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Ενέργειες  ηλεκτρικών ταλαντώσεων . 

Όταν σε ένα κύκλωµα έχουµε δύο πυκνωτές συνδεδεµένους όπως στο διπλανό σχή-

µα, το σύστηµα αυτό ισοδυναµεί µε ένα πυκνωτή χωρητικότητας C=C1+C2 και συ-

νολικό φορτίο qολ=q1+q2 (παράλληλη σύνδεση πυκνωτών).  

Το παρακάτω κύκλωµα, όπου C2=3C1, εκτελεί αµείωτη ηλεκτρική ταλάντωση µε ενέργεια Ε και περίοδο Τ 

οπότε διαρρέεται από ρεύµα έντασης  της µορφής i=Ι·συνωt, µε το διακόπτη δ κλειστό. 
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Τη χρονική στιγµή t1=
1

T
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, όπου Τ η περίοδος της ταλάντωσης ανοίγουµε το διακόπτη δ. 

i)  Το πηνίο θα συνεχίσει να διαρρέεται από εναλλασσόµενο ρεύµα µε περίοδο: 

α) Τ1= Τ,    β) Τ1=
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T
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,     γ)  Τ1= 
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ii) Η ενέργεια της νέας ηλεκτρικής ταλάντωσης είναι ίση µε: 
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Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Η αρχική περίοδος ταλάντωσης είναι ίση µε Τ= 1 2 12 LC 2 L( C C ) 2 4LCπ π π= + =   (1). 

Ενώ µετά το άνοιγµα του διακόπτη έχουµε στο κύκλωµα µόνο τον πυκνωτή µε χωρητικότητα C1, οπότε 

η νέα περίοδος ταλάντωσης είναι: 

1 1T 2 LCπ=   (2) 

Από (1) και (2) προκύπτει Τ=2Τ1 ή Τ1=
1

T
2

,  σωστή η β) πρόταση. 

ii)  Τη χρονική στιγµή t1 που ανοίγουµε το διακόπτη το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα έντασης: 

i1=Ι·συνωt = Ι·συν
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Συνεπώς στο πηνίο έχουµε ενέργεια UΒ= 
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Αλλά από την διατήρηση της ενέργειας ταλάντωσης, έχουµε UΒ+UΕ=Ε, όπου UΕ η ενέργεια του ηλε-

κτρικού πεδίου των δύο πυκνωτών, συνεπώς UΕ=Ε – UΒ= 
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Αλλά αν V η τάση µεταξύ των οπλισµών του πυκνωτή τη στιγµή αυτή, τότε 1 1q C V=  και 2 2q C V= , ο-

πότε  

2 2

1 1

q C

q C
= =3 , από όπου q2=3q1 και η  (4) δίνει: 
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Με το άνοιγµα του διακόπτη, θα συνεχίσουµε να έχουµε ηλεκτρική ταλάντωση, όπου στο κύκλωµα υ-

πάρχει το πηνίο και ο πυκνωτής C1, συνεπώς η ενέργεια της νέας ταλάντωσης είναι: 

Ε1=UΒ+UΕ1= 
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Σωστή η γ) πρόταση. 

 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 


